
碱金属高考题分类例析
陕西省永寿县中学 ( 713400) 马亚楼

碱金属是高中元素化合物的重要组成部分，其

化学性质之活泼、钠及其化合物用途之广泛，因而受
到高考命题者的青睐．现就其常见高考题型分类例
析如下，以期对读者有所帮助:

一、以钠及其化合物为载体考查离子共存
例 1 ( 全国高考题) 在溶液中加入中量 Na2O2

后仍能大量共存的离子组是( ) ．
A． NH +

4 、Ba
2 +、Cl －、NO －

3

B． K +、AO －
2 、Cl

－、SO2 －
4

C． Ca2 +、Mg2 +、NO －
3 、HCO

－
3

D． Na +、Cl －、CO2 －
3 、SO

2 －
3

解析 由于过氧化钠具有强的氧化性，其溶于

水后，与水发生化学反应生成氢氧化钠，． 因此凡具
有还原性的离子以及能与 OH －反应的离子都不能

大量共存． A 项中 NH +
4 + OH － NH3·H2O

－，

NH +
4 不能大量共存，故 A项错误; B项，各种离子都
不与过氧化钠反应，也不与氢氧化钠反应，能大量共

存，B 项正确． C 项 Mg2 + + 2OH － Mg ( OH ) 2，
Ca2 + + 2OH － Ca( OH) 2，HCO

－
3 + OH － CO2 －

3

+ H2 O，C 项错误; D．项 SO2 －
3 具有还原性，能与过

氧化钠发生氧化还原反应，D．错误．此题选( B)
二、以钠及其化合物为载体考查化学计算
例 2 ( 上海高考题) 9． 2 g 金属钠投入到足量

的重水中，则产生的气体中含有( ) ．
A． 0． 2 mol中子 B． 0． 4 mol电子
C． 0． 2 mol质子 D． 0． 4 mol分子
解析 本题主要考查钠和水的反应及分子中微

粒数目的判断．根据反应 2Na + 2H2 →O 2NaOH +
H2↑，知关系式 2Na—H2，则 0． 4 mol 钠会生成氢气
0． 2 mol，不过氢气中的氢是有一个质子和一个中
子、质量数是 2的重氢，1 mol 重氢中有 2 mol 电子、
2 mol中子、2 mol 质子，则 0． 2 mol 含有 0． 4mol 电

子、0． 4 mol中子、0． 4 mol质子，故选( B) ．
三、以钠及其化合物为载体考查化学实验
例 3 ( 海南高考题) 除去 NaHCO3 溶液中混有

的少量 Na2CO3 可采取的方法是( ) ．
A．通入二氧化碳气体 B．加入氢氧化钡溶液
C．加入澄清石灰水 D．加入稀盐酸
解析 由于 Na2CO3 可与 H2O和 CO2 发生化学

反应生成 NaHCO3，所以此题选( A) ，即除去了杂质，
又将杂质转化为溶质，可以说一举两得．
例 4 ( 全国 II卷高考题) 下列叙述中正确的是

( ) ．
A． 向含有 CaCO3 沉淀的水中通入 CO2至沉淀

恰好溶解，再向溶液中加入 NaHCO3饱和溶液，又有

CaCO3 沉淀生成

B． 向 Na2CO3 溶液中滴加等物质的量的稀盐

酸，生成的 CO2 与原 Na2 CO3 的物质的量之比为

1∶ 2．
C． 等质量的 NaHCO3 和 Na2 CO3 分别与足量盐

酸反应，在同温同压下，生成的 CO2 体积相同

D． 向 Na2 CO3 饱和溶液中通入 CO2，有NaHCO3

结晶析出

解析 CaCO3 与 CO2 反应生成 Ca( HCO3 ) 2，再

加入 NaHCO3 是没有现象的，故 A 项错; 当向
Na2CO3 溶液中逐滴加入等物质的量的稀盐酸，仅生

成 NaHCO3，无 CO2 气体放出，B项错;由于 NaHCO3

的摩尔质量比 Na2CO3 的小，等质量的 NaHCO3 和

Na2CO3，其中 NaHCO3 的物质的量多，与足量 HCl
反应时，放出的 CO2 多，C 项错; D 项，发生的反应
为: Na2CO3 + CO2 + H2 O 2NaHCO3 ↓，由于
NaHCO3 的溶解性较小，故有结晶析出，正确．选( D)
四、以钠及其化合物为载体考查化学平衡
例 5 ( 福建高考题) 在一定条件下，Na2CO3

檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭

溶

和 KCl 的混合液，电解现象如下，阳极有气体产
生，溶液中先有白色沉淀，后沉淀消失，则该氯化物

为 ，充分电解后向所得溶液中加入 1 mol /L 的
H2SO4，当加至 50 mL开始出现沉淀，假设电解过程
中溶液体积变化忽略不计，原溶液中 KCl 的物质的
量浓度为 2 mol /L，则原溶液中甲的物质的量浓度为

．
综上所述，反应优先规律，是解上述题型时必须

掌握的规律技巧，只有熟练掌握了这些规律，才能抓

住问题的关键得出准确的分析结论，从而使问题迎

刃而解．
( 收稿日期: 2013 － 10 － 20)
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液存在水解平衡: CO2 －
3 + H2 幑幐O HCO －

3 + OH － ．
下列说法正确的是( ) ．

A． 稀释溶液，水解平衡常数增大
B． 通入 CO2，平衡朝正反应方向移动

C． 升高温度，
c( HCO －

3 )

c( CO2 －
3 )
减小

D． 加入 NaOH固体，溶液 pH减小
解析 本题主要考查的是水解平衡的有关知

识，A．项中水解平衡常数只与温度有关，与溶液的
稀、浓无关; C项由于水解是吸热过程，升高温度会

促进水解，
c( HCO －

3 )

c( CO2 －
3 )
将增大，D 项加入 NaOH 固体，

氢氧化钠显碱性，所以溶液 pH 增大． CO2 通入水中，

其与水发生反应，生成了 H2CO3，可以与 OH－反应，而

促进平衡向正方向移动，即 B项正确．答案: B
例 6 ( 天津高考题 ) 25 ℃ 时，浓度均为

0． 2 mol /L的 NaHCO3 和 Na2CO3 溶液中，下列判断

不正确的是( ) ．
A．均存在电离平衡和水解平衡
B．存在的粒子种类相同
C． c( OH － ) 前者大于后者

D． 分别加入 NaOH 固体，恢复到原温度，
c( CO3 －

3 ) 均增大

解析 本题主要考查碳酸钠和碳酸氢钠的性

质、盐类水解平衡和电离平衡及外界条件对盐类水
解平衡的影响因素．由于两种盐均为强碱弱酸盐，因
而均发生水解而使溶液呈碱性，即都存在水解平衡，

二者的溶液中还存在水的电离平衡，同时碳酸氢钠

溶液中，还存在碳酸氢根离子的电离平衡，故 A 说
法正确;答案 B．
五、以钠及其化合物为载体考查电化学
例 7 ( 浙江高考题) 市场上经常见到的标记为

Li － ion的电池称为“锂离子电池”．它的负极材料是
金属锂和碳的复合材料( 碳作为金属锂的载体) ，电

解质为一种能传导 Li 的高分子材料．这种锂离子电
池的电池反应为:

Li + 2Li0． 35NiO2
放电
幑幐
充电

2Li0． 85NiO2

下列说法不正确的是( ) ．
A．放电时，负极的电极反应式:
Li － e － Li +

B．充电时，Li0． 85NiO2 既发生氧化反应又发生还

原反应

C．该电池不能用水溶液作为电解质
D．放电过程中 Li +向负极移动

解析 此题考查电化学知识，根据电池反应式，

放电时，Li 为负极，失去电子发生氧化反应，Li + 移
向正极，A． 项正确，D 项错误; 充电时，Li0． 85 NiO2 转

化成 Li和 Li0． 35NiO2，元素化合价发生升高及降低，

故既发生氧化反应又发生还原反应，B项正确; Li属
活泼金属，能与水反应，该电池不能用水溶液作为电

解质，C项正确．该题选( D) ．
例 8 ( 海南高考题) Li － SOCl2 电池可用于心

脏起搏器．该电池的电极材料分别为锂和碳，电解液
是 LiAlCl4 － SOCl2 ．电池的总反应可表示为:

4Li + 2SOCl 2 4LiCl + S + SO2 ．
请回答下列问题:

( 1) 电池的负极材料为 ，发生的电极反应

为 ;

( 2) 电池正极发生的电极反应为 ;

( 3) SOCl2 易挥发，实验室中常用 NaOH 溶液吸
收 SOCl2，有 Na2SO3 和 NaCl生成． 如果把少量水滴
到 SOCl2 中，实验现象是 ，反应的化学方程式

为 ;

( 4) 组装该电池必须在无水、无氧的条件下进
行，原因是 ．
解析 根据电池负极发生氧化反应，失去电子，

正极发生还原反应，得到电子的规律，可知电池的负

极材料为锂，发生的电池反应为 Li － e － Li +，正
极发生的电极反应为 2SOCl2 + 4e 

－ 4Cl － + S +
SO2 ;

( 3) 出现白雾，有刺激性气体生成
( 4) 锂是活泼金属，易与 H2O、O2 反应; SOCl2

也可与水反应

六、以钠及其化合物为载体考查无机推断
例 9 ( 宁夏高考题) 下图表示有关物质( 均由

短周期元素形成) 之间的转化关系，其中 A 为常见
的金属单质，B为非金属单质( 一般是黑色粉末) ，C
是常见的无色无味液体，D是淡黄色的固体化合物．
( 反应条件图中已省略． )

( 1) A、B、C、D代表的物质分别为 、 、
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、 ( 填化学式) ;

( 2) 反应①中的 C、D 均过量，该反应的化学方
程式是 ;

( 3) 反应②中，若 B与 F 物质的量之比为 4∶ 3，
G、H分别是 、 ( 填化学式) ;

( 4) 反应③产物中 K的化学式为 ;

( 5) 反应④的离子方程式为 ．
解析 由 D是淡黄色的固体化合物，结合中学

所学的物质可知，D是 Na2O2，能与水和 CO2 反应，C
是常见的无色无味液体，则 C 是水，此二者反应产
物有 NaOH和氧气，在 NaOH 溶液中能够反应的短
周期金属只有 Al ，所以由此推知“溶液甲”为
NaAlO2溶液; B为非金属且为黑色粉末，则 B为碳单
质，故 E、F中 F为氧气，E为氢气，因此 G、H为碳的
氧化物，结合 G可以与 D 反应，所以 G 为 CO2，H 为
CO;由反应③可知 K为 Na2CO3，“溶液乙”为碳酸钠
溶液;反应④为二氧化碳与 NaAlO2 的反应，故 L 为
Al( OH) 3 ．
答案:

( 1) Al C H2O Na2O2

( 2) 2H2O + Na2O 2 4NaOH + O2↑
2Al + 2NaOH + 2H2 O 2NaAlO2 + 3H2↑
( 3) CO2 CO ( 4) Na2CO3

( 5) 2AlO－
2 +CO2 +3H2 O 2Al( OH) 3↓ +CO2 －

3

七、以钠及其化合物为载体考查物质制备
例 10 ( 四川高考题) 新型锂离子电池在新能

源的开发中占有重要地位．可用作节能环保电动汽
车的动力电池．磷酸亚铁锂( LiFePO4 ) 是新型锂离子

电池的首选电极材料，它的制备方法如下:

方法一:将碳酸锂、乙酸亚铁［( CH3COO) Fe］、
磷酸二氢铵按一定比例混合、充分研磨后，在 800℃
左右、惰性气体氛围中煅烧制得晶态磷酸亚铁锂，同
时生成的乙酸及其它产物均以气体逸出．
方法二:将一定浓度的磷酸二氢铵、氯化锂混合

溶液作为电解液，以铁棒为阳极，石墨为阴极，电解

析出磷酸亚铁锂沉淀． 沉淀经过滤、洗涤、干燥，在
800℃左右、惰性气体氛围中煅烧制得晶态磷酸亚铁
锂．
在锂离子电池中，需要一种有机聚合物作为正

负极之间锂离子选移的介质，该有机聚合物的单体

之一( 用 M表示) 的结构简式如下:

CCH



2

CH


3

C



O

OCH2CH2 O C



O

OCH 3

请回答下列问题:

( 1) 上述两种方法制备磷酸亚铁锂的过程都必
须在惰性气体氛围中进行．其原因是 ．
( 2) 在方法一所发生的反应中，除生成磷酸亚

铁锂、乙酸外，还有 、 、 ( 填化学式)

生成．
( 3) 在方法二中，阳极生成磷酸亚铁锂的电极

反应式为 ．
( 4) 写出 M与足量氧化钠溶液反应的化学方程

式: ．
( 5) 已知该锂离子电池在充电过程中，阳极的

磷酸亚铁锂生成磷酸铁，则该电池放电时正极的电

极反应式为 ．
解析 ( 1) 由于磷酸亚铁锂中存在 Fe2 +，很容

易被空气中的氧气所氧化，所以灼烧时需用惰性气

体保护．
( 2) 方法一发生的是复分解反应，除生成磷酸

亚铁锂、乙酸外，还有 ( NH4 ) 2CO3 生成，之后又在

800℃左右条件下反应，( NH4 ) 2CO3 会分解生成

CO2、NH3、H2O等气体．
( 3) 方法二中，阳极的电极反应包括 Fe 原子失

去电子生成 Fe2 +、H2PO
－
4 、Li

+ 的沉淀反应: Fe +
H2PO

－
4 + Li + － 2e － LiFePO4 + 2H

+ ．
( 4) 根据 M的结构简式可以看出，M 为二元酯

类，与足量氢氧化钠溶液发生酯类物质碱性条件下

的水解反应，生成对应的醇和羧酸盐．
( 5) 可充电电池充电时，发生的反应是电池放

电时的逆过程，根据这个原理，正极放电时的电极反

应为:

FePO4 + Li
+ + e LiFePO4

答案: ( 1) 为了防止亚铁化合物被氧化
( 2) CO2 H2O NH3

( 3) Fe + H2PO
－
4 + Li + － 2e － LiFePO4 + 2H

+

( 4)

CH3

C CH 2

C O

OCH2CH2


O C



O

OCH 3

→+ 3NaOH

CH3

C CH 2

C O

ONa

+ HOCH2CH2OH + Na2CO3 + CH3OH

( 5) FePO4 + Li
+ + e － LiFePO4

( 收稿日期: 2013 － 04 － 23)
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